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И Н Ф О Р М А Ц И Я

о      состоянии    законности  и 

правопорядка  в    Солигорском

районе за 2015 год 

Прокуратурой Солигорского района  проведен анализ состояния  законности и правопорядка на территории  Солигорского  района за 2015 год. 

Проведенный анализ показал, что в указанный период со стороны государственных органов и иных организаций  района  осуществлен определенный комплекс мер, направленных на укрепление законности, дисциплины и правопорядка, защиту прав  граждан, интересов общества и государства. 

В 2015 году удалось достигнуть положительных результатов на отдельных направлениях правоохранительной деятельности. 

Так, за анализируемый период по сравнению с 2014 годом отмечается снижение количества совершенных преступлений с 1570 до 1474 (- 6,1 %), преступлений по линии уголовного розыска с 1027 до 881 (-14,2%), в том числе совершенных в общественных местах с 452 до 371, краж с 762 до 600, умышленных причинений тяжких телесных повреждений, повлекших смерть с 6 до 3,  преступлений, предусмотренных ст.317-1 УК с 52 до 33. Снизилось количество преступлений, связанных с уклонением от отбывания наказания в виде ограничения свободы, с 24 до 21, несоблюдением требований превентивного надзора с 27 до 20 и некоторых других видов преступлений. Уровень преступности на 10 тыс. населения в районе снизился со 116,4 (2014 год) до 109,4. 

Вместе с тем, за 2015 год по сравнению с 2014 годом существенно увеличилось количество преступлений, совершенных  несовершеннолетними с 30 до 66, возросло количество убийств с 4 до 6, разбоев с 1 до 4, умышленных причинений тяжких телесных повреждений с 16 до 18, изнасилований с 0 до 3,  мошенничеств с 16 до 37, хулиганств с 46 до 62. 

Отмечается увеличение количества особо тяжких с 42 до 56 и тяжких с 77 до 83 преступлений, что в первую очередь вызвано ростом количества выявленных преступлений, предусмотренных ч.ч.2,3 ст.328 УК (преступления, связанные со сбытом наркотических и психотропных веществ).  В целом количество особо тяжких и тяжких преступлений по линии уголовного розыска снизилось с 65 до 58.

За 2015 год раскрываемость по линии уголовного розыска по сравнению с 2014 годом увеличилась 45,5 % до 51,9%. Раскрыты все зарегистрированные убийства и умышленные причинения тяжких телесных повреждений. 

За 2015 год на территории Солигорского района зарегистрировано 18 умышленных причинений тяжких телесных повреждений (ст.147 УК), 6 – убийств (ст.139 УК). Из них, 5 преступлений совершены в сфере семейно-бытовых отношений (1 – по ст. 139 УК, 4 – по ст.147 УК). 

На территории города совершено  15 вышеназванных преступлений,  на территории района - 9 преступлений, в том числе на территории 5 сельисполкомов совершено: 2 преступления (ст. 147 УК) на территории Долговского сельисполкома, 1 преступление (ст. 139 УК) на территории Капацевичского сельисполкома, 2 преступления (ст. 147 УК) на территории Краснослободского сельисполкома, 1 преступление (ст. 147 УК) на территории Октябрьского сельисполкома, 3 преступления (ст. 147  УК) на территории Чижевичского сельисполкома.  

Одной из причин высокого уровня указанного вида преступлений в Солигорском районе являются недостаточная эффективность деятельности РОВД и иных заинтересованных служб по противодействию пьянству и алкоголизации населения, особенно в сельской местности, ненадлежащая организация профилактической работы с гражданами, неработающими и ведущими асоциальный образ жизни.

Имеются проблемы по выявлению  фактов насилия в семье, в том числе в отношении престарелых граждан и инвалидов, в семьях, где проживают несовершеннолетние дети.

В этой связи не организована либо организована в недостаточной степени работа по выявлению таких фактов и сообщению о них в правоохранительные органы в трудовых коллективах, учреждениях образования, управлении по труду, занятости и социальной защите населения Солигорского райисполкома, ГУ «Солигорский ТЦСОН», Солигорском РУПС.

По прежнему основную долю в структуре преступности занимают кражи. Их количество в истекшем году по сравнению с 2014 годом уменьшилось на 21,3% с 762 до 600, при этом раскрываемость таких преступлений увеличилась только на 2,4% и составила 37,3%. Раскрываемость названного вида преступлений, совершенных на территории сельской местности, составила 39,7% (+0,1% к уровню 2014 года). Наибольшее количество краж имущества граждан зарегистрировано на территории Чижевичского (совершено 33, раскрыто 10), Краснодворского (совершено 43, раскрыто только 12) сельских Советов и Старобинского поссовета (совершено 80, раскрыто 30). 

Отмечается улучшение результативности работы ОБЭП и ОНиПТЛ Солигорского РОВД, так за 2015 год по направлению деятельности – борьба с экономическими преступлениями  и НиПТЛ в Солигорском районе выявлено 60 и 136 преступлений соответственно, при том, что за аналогичный период 2014 года – 51 и 133. 

В 2015 году по сравнению с 2014 годом произошло уменьшение количества преступлений, совершенных лицами, имеющими судимость (с 545 до 443), при этом удельный вес таких преступлений также существенно снизился (с 58,7% до 43,9%). 

Проводимые прокуратурой проверки свидетельствуют об упущениях допущенных Солигорским РОВД в организации профилактической работы с ранее судимыми лицами. В ходе проверок выявлялись случаи, когда при наличии оснований для постановки на профилактический учет,  решения об осуществлении профилактического учета в отношении таких граждан не принимались либо с состоящими на учете лицами проводилась недостаточная профилактическая работа. Случаи некачественной профилактической работы либо вообще ее отсутствие со стороны различных субъектов профилактики являются не единичными. 

Актуальными вопросами для Солигорского района остаются вопросы предупреждения преступлений и правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений, борьбы с пьянством и алкоголизмом, наркоманией. 
В 2015 году на территории Солигорского района за правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений привлечено к административной ответственности 1 354 лица (ст.ст. 17.1, 9.1 КоАП).

Как показывает практика, на криминогенность бытовых ситуаций влияет ряд социально-экономических факторов, в том числе жилищная проблема (бывшие супруги проживают после развода на одной жилплощади), ослабление родственных связей семьи (большинство потерпевших – близкие родственники преступников), низкий уровень культуры семейно-бытовых отношений (ревность, супружеская неверность – как мотив совершения преступления после совместного распития спиртных напитков). 

Именно это делает профилактику преступлений и правонарушений в быту сложной, так как возможность предупредительного воздействия часто зависит от поведения самих потерпевших, их нежелания обращаться за помощью в милицию.

В целях профилактики, а также предупреждения данной категории преступлений субъектами профилактики проводится определенная работа.

За 2015 год  возбуждено 28 уголовных дел превентивной направленности, из них по ст. 154 УК (истязание) – 3, ст. 186 УК (угроза убийством) - 14, по ст.153 УК Республики Беларусь (причинение легких телесных повреждений, повлекших кратковременное расстройство здоровья) – 11. 

Также необходимо отметить, что Солигорским РОВД недостаточно в 2015 году был реализован институт защитного предписания, всего лишь в отношении 7 лиц,  совершивших  насилие  в  семье, были установлены  ограничения на совершение определенных действий. Установлено, что на низком уровне организовано взаимодействие Солигорского РОВД и центра социального обслуживания населения Солигорского района. Не организована своевременная передача данных о лицах, подвергнутых насилию в семье, с целью оказания последним своевременной психологической и реабилитационной помощи.
Несмотря на предпринимаемые меры сохраняется негативная тенденция увеличения количества преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения. Так, за 2015 год выявлено 316 преступлений, совершенных лицами в состоянии алкогольного опьянения, что на 22 преступления больше, чем в 2014 году. При этом удельный вес таких преступлений от общего количества преступлений незначительно снизился и составил 31,3 % ( в 2014 году – 31,6 %). 
В ходе реализации в 2015 году мероприятий,  направленных на предупреждение и преодоление пьянства и алкоголизма, изъято 154,8 (72,7 – 2014г.) литров самогона, 1358 (620 – 2014г.) литров браги, изъято и уничтожено 26 (20 – 2014г.) самогонных аппаратов. 
О масштабности проблемы алкоголизма и наркомании свидетельствует то, что из 713 лиц, осужденных судом Солигорского района в 2015 года за совершение преступлений, 261 или 36,6 % признаны страдающими алкоголизмом либо наркоманией и им назначено соответствующее принудительное лечение. 
Указанное свидетельствует об имеющихся упущениях и недостатках в работе всех субъектов профилактики района. Требует активизации как работа по ограничению реализации и потребления спиртных напитков, выявлению правонарушений в состоянии алкогольного опьянения, так и разъяснительная работа в СМИ, трудовых коллективах, транспорте и т.д. 
По состоянию на 01.01.2016 на учете в психоневрологическом диспансере УЗ «Солигорская ЦРБ» с диагнозом «хронический алкоголизм» на диспансерном учете состояло 2619 (2 616 – 2014г.) человек, из которых взято на учет 366 (420) человек (снято с учета 520 человек), в том числе впервые – 264 (317) человека. 

За этот же период принято на учет 92 (82 – 2014г.)  лица с диагнозом «наркомания»,  в том числе впервые  − 35 (23).  Состояло на учете 517 (529)  лиц, снято с учета 104 (91) лица, из них 41 (14) – по ремиссии (остальные по другим основаниям – осуждение, смерть и т.д.).
За 10 месяцев 2015 год Солигорским РОВД направлено 119 лиц в лечебно-трудовой профилакторий, из них женщин – 20. 
Анализ работы комиссии по профилактике алкоголизма, наркомании и суицидов свидетельствует о том, что основная функция работы комиссии сводится к сбору и анализу информации о состоянии проводимой работы по противодействию алкоголизму и наркомании на территории Солигорского района за тот или иной период без выработки в конечном итоге конкретных решений по улучшению ситуации с алкоголизмом и наркопотреблением в районе с учетом возрастающих статистических данных.

На заседаниях комиссии заслушивается информация Солигорского РОВД и УЗ «Солигорская ЦРБ» и принимается к сведению. По результатам заслушивания информации комиссией принимаются постановления, в которых в основном субъектам профилактики указывается на проведение дальнейшей работы в данном направлении.

 Результаты выполнения Плана мероприятий по противодействию наркомании, незаконному обороту наркотиков и связанным с ним правонарушениями в Солигорском районе на 2015 год на заседаниях комиссии не рассматриваются, причины увеличения числа лиц, совершивших преступления в состоянии алкогольного опьянения, а также причины увеличения лиц, состоящих на учете в наркологическом диспансере, не анализировались. Конкретные предложения по улучшению ситуации с алкоголизмом и наркопотреблением в районе не вырабатываются. 

Также установлено, что работа комиссии строится в соответствии с Планом работы Солигорской районной комиссии по профилактике алкоголизма, наркомании и суицидов на 2015 год, утвержденным постановлением Солигорской районной комиссии по профилактике алкоголизма, наркомании и суицидов №5.3 от 21.01.2015г. Однако, вопросы, рассматриваемые на заседаниях комиссии, не всегда соответствуют вышеуказанному плану.

Особого внимания требуют вопросы исполнения Директивы Президента Республики Беларусь от 11.03.2004 №1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины» в части неукоснительного соблюдения требований охраны труда и техники безопасности. 

По сравнению с 2014 годом в Солигорском районе наблюдается снижение несчастных случаев с тяжелым исходом – с 20 до 17, и рост несчастных случаев со смертельным исходом – с 2 до 6.

Несчастные случаи в 2015 году происходили  в ОАО «Солигорский райагросервис», ОАО «Беларуськалий» (5), СУ 149 ОАО «Стройтрест №3 Ордена Октябрьской революции» (1), ООО «СМУ №200» (1), ОАО «Трест «Шахтоспецстрой» (2), УСП «Трест «Реммонтажстрой» (2), СУ 123 ОАО «Стройтрест №3 Ордена Октябрьской революции», СМУ ОАО «Стройтрест №3 Ордена Октябрьской революции», ЗАО «Калинка», ОАО «Большевик-Агро». Случаи со смертельным исходом произошли с работниками ОАО «Беларуськалий», ОАО «Трест «Шахтоспецстрой», ООО «СолигорскСоянКомпани», ОАО «Белслучь», Солигорское управление ОАО «Промтехмонтаж», ЧТУП «Альбур».
Всего за 2015 год прокуратурой Солигорского района внесено 6 представлений по вопросам исполнения требований охраны труда и техники безопасности.
Обращает на себя внимание систематическое нарушение организациями Солигорского района сроков выплаты заработной платы.

Так, за период с 01.06.2015 по 31.12.2015 прокуратурой Солигорского района в адрес руководителей предприятий, допустивших нарушения сроков выплаты заработной платы работникам вынесено  14 предписаний, внесено 1 представление, официально предупреждено 11 лиц (в том числе 10 об инициировании, в случае повторности нарушения сроков выплат заработной платы, вопроса о привлечении к ответственности по подпункту 6.10 п.6 Декрета №5 от 15.12.2014). По составленным прокуратурой Солигорского района протоколам об административных правонарушениях, к административной ответственности привлечены 14 руководителей предприятий.

В 2015 году в суд Солигорского района работниками организаций и предприятий предъявлено 44 иска о взыскании задолженности по заработной плате на сумму 346 307 835 рублей. 

За анализируемый период прокуратурой проведено 3 проверки по вопросам исполнения законодательства об обращениях граждан и юридических лиц. По вопросам исполнения требований вышеуказанного законодательства внесено 6 представлений. 

Основные нарушения законодательства об обращениях граждан и юридических лиц выявлены в части ведения делопроизводства по обращениям, сроков рассмотрения обращений, требований к рассмотрению обращений по существу, а также к письменным ответам на письменные обращения.
