О мерах по борьбе с коррупцией в Солигорском районе за 9 месяцев 2019 года.
Основы государственной антикоррупционной политики определены Законом Республики Беларусь от 15.07.2015 «О борьбе с коррупцией» (далее – Закон о борьбе с коррупцией).
Согласно ст.1 Закона о борьбе с коррупцией под коррупцией понимается умышленное использование государственным должностным или приравненным к нему лицом либо иностранным должностным лицом своего служебного положения и связанных с ним возможностей в целях противоправного получения имущества или другой выгоды в виде работы, услуги, покровительства, обещания преимущества для себя или для третьих лиц, а равно подкуп государственного должностного или приравненного к нему лица либо иностранного должностного лица путем предоставления им имущества или другой выгоды в виде работы, услуги, покровительства, обещания преимущества для них или для третьих лиц с тем, чтобы это государственное должностное или приравненное к нему лицо либо иностранное должностное лицо совершили действия или воздержались от их совершения при исполнении своих служебных (трудовых) обязанностей, а также совершение указанных действий от имени или в интересах юридического лица, в том числе иностранного.
Борьба с коррупцией осуществляется государственными органами и иными организациями посредством комплексного применения мер, предусмотренных ст.5 Закона о борьбе с коррупцией.
Согласно ст.9 Закона о борьбе с коррупцией государственные органы и иные организации участвуют в борьбе с коррупцией в пределах своей компетенции в соответствии с актами законодательства.
Конкретный перечень реализуемых мер определяется государственными органами и иными организациями самостоятельно, исходя из специфики их деятельности и реализуемых функций, оценки коррупционных рисков. При этом данные меры не должны противоречить законодательству и налагать на работников организации и иных лиц ограничения, не предусмотренные законодательными актами.
В силу ст.43 Закона о борьбе с коррупцией руководители государственных органов и иных организаций в пределах своей компетенции обязаны:
принимать установленные законодательством меры, направленные на борьбу с коррупцией;
привлекать лиц, совершивших правонарушения, создающие условия для коррупции, или коррупционные правонарушения, а также нарушивших письменное обязательство по соблюдению ограничений, предусмотренных Законом о борьбе с коррупцией, к дисциплинарной ответственности вплоть до освобождения от занимаемой должности (увольнения) в порядке, установленном законодательными актами;
информировать государственные органы, осуществляющие борьбу с коррупцией, о фактах совершения подчиненными работниками правонарушений, создающих условия для коррупции, или коррупционных правонарушений в течение десяти дней с момента, когда им стало известно о совершении таких правонарушений.
Меры борьбы с коррупцией реализуются в республиканских органах государственного управления и иных государственных организациях, подчиненных Правительству Республики Беларусь, районных исполнительных комитетах посредством создания и деятельности комиссий по противодействию коррупции в порядке, определенном постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 26.12.2011 № 1732 «Об утверждении Типового положения о комиссии по противодействию коррупции» (далее – Типовое положение о комиссии по противодействию коррупции).
С 23.05.2019 обязанность возглавлять комиссию по противодействию коррупции возложена на руководителя соответствующего государственного органа, организации.
Основным методом противодействия коррупционным проявлениям, который обеспечивает высокую эффективность профилактики коррупционных проявлений в деятельности государственных органов и иных организаций, является оценка и минимизация возникающих коррупционных рисков.
Согласно абз.4 п.4 Типового положения о комиссии по противодействию коррупции оценка коррупционных рисков и выработка мер по их минимизации возложена на комиссии по противодействию коррупции, которые для этого наделены необходимыми  полномочиями.
Порядок проведения оценки коррупционных рисков может включать следующие этапы:
представление деятельности организации в виде отдельных процессов;
выделение «критических точек» для каждого процесса, при реализации которых наиболее вероятно возникновение коррупционных правонарушений;
составление описания возможных коррупционных правонарушений, включающего характеристику выгоды, приобретаемой незаконным путем, а также характер и размер ущерба, который может быть причинен в результате коррупционного правонарушения;
формирование перечней должностей и функций, связанных с высоким коррупционным риском;
разработка комплекса мер по устранению или минимизации коррупционных рисков.  
В соответствии со статьей 16 Закона о борьбе с коррупцией государственное должностное лицо, лицо, претендующее на занятие должности государственного должностного лица, в целях недопущения действий, которые могут привести к использованию ими своего служебного положения и связанных с ним возможностей и основанного на нем авторитета в личных, групповых и иных внеслужебных интересах, дают обязательство по соблюдению ограничений, установленных статьями 17-20, и ставятся в известность о правовых последствиях неисполнения такого обязательства.
Обязательство государственного должностного лица, лица, претендующего на занятие должности государственного должностного лица, оформляется в письменной форме кадровой службой соответствующего государственного органа, иной организации. 
Должностные лица кадровой службы государственного органа, иной организации за неисполнение возложенных на них должностных обязанностей по оформлению письменного обязательства государственного должностного лица, лица, претендующего на занятие должности государственного должностного лица, либо несвоевременное ознакомление государственных должностных лиц с предъявляемыми к ним требованиями несут дисциплинарную ответственность в порядке, установленном законодательными актами.
Не ознакомление государственного должностного лица с установленными ограничениями либо не подписание им обязательства не освобождает его от ответственности в случае нарушения требований антикоррупционного законодательства.
В организации необходимо осуществлять контроль своевременности оформления обязательств по соблюдению антикоррупционных ограничений, установленных законодательством для государственных должностных лиц. 
Не допускается оформление кадровой службой такого обязательства в отношении лиц, не относящихся к государственным должностным лицам, а также включение в обязательство ограничений, которые не предусмотрены законодательством либо которые в соответствии с законодательством на данного работника не распространяются.
Основанием для наступления юридической ответственности является установленный факт совершения лицом правонарушения, создающего условия для коррупции (статья 25 Закона о борьбе с коррупцией), коррупционного правонарушения (статья 37 Закона о борьбе с коррупцией) либо несоблюдение им определенных требований антикоррупционного законодательства.
 Указанная юридическая ответственность устанавливается УК, КоАП, ТК и иными законодательными актами.
Ответственность может быть уголовной, административной, гражданско-правовой, материальной и дисциплинарной.
Перечень коррупционных преступлений установлен совместным постановлением Генеральной прокуратуры, КГК, ОАЦ, МВД, КГБ, Следственного комитета от 27.12.2013 и в настоящее время включает 10 составов преступлений.
За 9 месяцев 2019 года на территории Солигорского района количество преступлений, отнесенных действующим законодательством к коррупционным выросло с 54 до 66. 
При этом количество хищений путем злоупотребления служебными полномочиями (ст.210 УК) выросло с 6 до 14, из них в крупном и особо крупном размерах – выросло с 1 до 11. Количество фактов присвоения или растраты (ст. 211 УК) – снизилось с 9 до 4, из них в крупном и особо крупном размерах – снизилось с 3 до 1. Количество выявленных преступлений, направленных против интересов службы (ст.ст. 424-433 УК) – выросло с 17 до 48, в том числе количество фактов взяточничества (ст.ст. 430-432 УК) – выросло с 13 до 39.
Судом Солигорского района за совершение коррупционных преступлений, предусмотренных ст.201 и ст.424 УК в рассматриваемом периоде осуждено 1 лицо – бывший начальник ремонтно-строительного цеха 1 РУ ОАО «Беларуськалий» гражданин В. Так, он, работая в должностии начальника РСЦ, в один из дней ноября 2014 года в ходе выполнения служебных обязанностей дал подчиненным ему по службе работникам, не осведомленным о его преступных намерениях, распоряжение об изготовлении кухонного набора мебели, который затем, минуя установленный в ОАО «Беларуськалий» порядок приобретения ТМЦ в период с ноября 2014 года по февраль 2015 года организовал вывоз с территории 1 РУ, а также последующую реализацию и доставку иному лицу.
Он же, злоупотребляя своими служебными полномочиями, неоднократно отдавал подчиненному ему по службе мастеру РСЦ-1 заведомо незаконные распоряжения о выделении в рабочее время работников РСЦ-1 для производства работ в принадлежащей ему квартире. Согласно приговору, вынесенному в феврале 2019 года, суд назначил гражданину В. наказание в виде лишения свободы сроком на три года с отбыванием наказания в исправительной колонии в условиях общего режима со штрафом в размере 300 базовых величин, с лишением права занимать должности, связанные с выполнением организационно-распорядительных обязанностей на срок 4 года. 
Генеральной прокуратурой Республики Беларусь было принято 1 решение о прекращении производства по уголовному делу с освобождением от уголовной ответственности в связи с применением мер административного взыскания.
Так, указанное решение было принято в отношении главного инженера ОАО «Солигорский ДСК» гражданина Н., который, работая в вышеуказанной должности с 02.05.2018, являясь должнотсным лицом, выполняющим организационно-распорядительные и административно-хозяйственные функции, действуя из корыстных побуждений, путем злоупотребления служебными полномочиями 12.10.2018, находясь на территории г. Солигорска, путем дачи незаконных указаний подчиненному по службе производителю работ ОАО «Солигорский ДСК» о выписке доски обрезной в общем количестве 2.8 м³ и доставки ее на принадлежащий ему земельный участок, завладел товарно-материальными ценностями, причинив ОАО «Солигорский ДСК» имущественный вред на общую сумму 872,02 рубля. 
Большинство преступлений коррупционной направленности выявлено в УЗ «Солигорская ЦРБ» по фактам получения работником вышеуказанного предприятия в 2014-2019 гг. взяток за благоприятное решение вопроса о выдаче листков нетрудоспособности, что явилось основанием для освобождения от исполнения служебных обязанностей по месту работы.
Прокуратурой Солигорского района за 9 месяцев 2019 года проведено 7 проверок исполнения требований антикоррупционного законодательства, по результатам которых внесено 4 представления, 1 предписание, к дисциплинарной ответственности привлечено 12 человек, к материальной – 1.
Основными нарушениями, выявленными в ходе проверок, явились нарушения требований законодательства о государственных закупках, закупках за счет собственных средств; оформление письменных обязательств с нарушением требований ст.16 Закона о борьбе с коррупцией; формальная работа комиссий по противодействию коррупции и др.
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